«Сердце отдаю детям»

                                                                                                 (В. А. Сухомлинский) 

В ноябре 2008 года в школе состоялись педагогические чтения, посвященные 90-летию со дня рождения талантливого педагога, скромного, но вместе с тем очень известного директора Павлышевской средней школы Василия Александровича Сухомлинского. В них приняли участие Рабинович Е. А., Ильинова С. В., Воронкина С. А., учителя начальных классов, Кирсанова Е. Н., учитель биологии, Головкина Г. В., учитель математики, Краскина Л. Ф., педагог дополнительного образования, Кислова И. Ф., учитель английского языка, Данильцева Н. М., заместитель директора по УВР. Темы выступлений были по-разному сформулированы, однако в них нашли отражение идеи В. А. Сухомлинского о том, что «сила и возможности воспитания неисчерпаемы». «Воспитание точно отражает жизнь, и оно должно быть полным жизни и от полноты жизни идущим, тогда оно имеет силу».

«Если учитель стал другом для ребенка, если эта дружба озарена благородным влечением, порывом к чему-то светлому, разумному, в сердце ребенка никогда не появится зло. И если в школах есть насторожившиеся, ощетинившиеся, недоверчивые, а иногда и злые дети, то лишь потому, что учителя не узнали их, не нашли подхода к ним, не сумели стать их товарищами. Воспитание без дружбы с ребенком можно сравнить с блужданием в потемках».
Мы с удовольствием воспринимали доклады коллег, тем более, что многие из них сопровождались показом презентаций.
Многие мысли В. А. Сухомлинского стали сегодня теми афоризмами. Вот некоторые из них:
Воспитание только тогда имеет силу, если оно точно отражает жизнь.
Внеклассная работа не самоцель: ученик должен найти в чем-то интерес…
Ребенок должен быть не только школьником, но, прежде всего человеком с многогранными интересами.
Процесс воспитания выражается в единстве духовной жизни воспитателя и воспитанников.
Быть хорошим учителем можно, только будучи хорошим воспитателем…
Надо встречаться с ребенком как с другом, единомышленником
Ум воспитывается умом, совесть – совестью, преданность Родине – действенным служением Родине.
Я понимаю мастерство воспитания так, что каждое прикосновение воспитателя к своему питомцу является, в конечном счете, побуждением к труду души
Пришло время – я в это глубоко верю – создавать идеальную семью…
Семья – это та сказочная пена морская, из которой рождается красота…
Воспитывает каждая минута жизни, каждый уголок земли, каждый человек…
Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш.

